



深色西装搭配天蓝色领带,微笑着挥手,向大家致意……3月20日上午10点50分,北京人民大会堂金色大厅,国务院总理李克强这样出现在中外记者面前,副总理韩正、孙春兰、胡春华、刘鹤一同出席。值得一提的是,这也是十三届全国人大一次会议闭幕后,总理和四位新任副总理第一次集体亮相记者会。现代快报特派记者坐在第二排,零距离聆听“最强音”。在近两个小时的时间里,总理回答了15个问题。现代快报记者连续多年参加总理记者会,梳理发现总理在回答一些民生问题时,喜欢用数字和故事说话,尽显亲和、务实、自信、开放的大国总理风范。其中,总理现场讲述的5个故事,暖极了。

现代快报特派记者
安莹 徐红艳 鹿伟 文/摄
(除署名外)



现代快报特派记者徐红艳(左)、鹿伟(中)和安莹(右)在总理记者会现场 赵昶摄

李克强总理会见中外记者,现代快报记者零距离感受“最强音” 现场听总理讲民生故事,暖极了

现场直击

这5个故事暖极了

花絮

为民情怀 这些话 说到百姓心坎里

“利民之事,丝发必兴”“把民之所望作为改革所向”“将心比心,把就业放在心上,扛在肩上”……现代快报记者注意到,总理的回答语言朴实,句句饱含为民的情怀,处处以人为本,说到了百姓的心坎里。

比如,谈到优化营商环境时,总理明确表态,“推进改革、做好政府工作,就是要为公、唯实、利民。只要是为了人民的利益,我们万难不辞、万险不避。”说这几句话时,总理半握着拳头,话语掷地有声,给人决心坚定的感觉。再如,说到就业时,总理直言,“我们要将心比心,把就业放在心上,扛在肩上。”

对于非法集资问题,总理现场“喊话”,提醒老百姓:“政府会保持打击的力度,投资者千万不要听信那些非法集资者编造的‘竹篮子也可以打水’的神话。”

“作为总理,我深知中国发展中还有诸多困难和挑战,在民生方面还有诸多难题和痛点,政府每天要应对的是大量这类难题。”总理的这番交心话,让在场的记者们为之动容。

用数据说话 有理有据

让现代快报记者印象深刻的是,总理的记忆力超强,回答一些问题时喜欢用数据说话。

比如,在谈到就业问题时,总理现场“报账”:今年城镇实际新成长劳动力有1500万到1600万,我们定的目标是至少要保证新增1100万人就业,但方向是1300万人以上;回答养老金问题时,总理又一连报出了一组数据:去年末企业职工养老基金的结余是41000多亿元,当年也是收大于支。还有养老金的战略储备,去年达18000多亿元……

“有观点,有数据,有理有据,大家一听就能明白。”现场一位资深记者感慨道。

1 到餐馆吃饭交税的故事 总理:“要是站在餐馆门槛上吃,该由哪个部门来收税啊?”

国务院机构改革,是今年两会的一项重要议程。在谈到国税和地税合并时,总理讲了一个小故事:“我参加一次座谈会,有专家跟我说他去调研时发现,在餐馆里边吃饭是由地税向餐馆收营业税,而要打包带走就由国税来收增值税。他问当地有关方面,要是站在餐馆门槛上吃,该由哪个部门来收税啊?当时对方给他的回答是‘你这是抬杠’。但在现实当中的确有这样的事情。”

总理这番唠家常一样的讲述,让记者们感慨“朴实、接地气!”

2 参加代表团审议的故事 总理:“这是动政府‘奶酪’的,是伤筋动骨的改革。”

在谈到“放管服”改革时,总理的神情严肃了不少,他透露,这次两会期间到代表团、联组会参加审议和讨论,不少代表委员都提出,在推进供给侧结构性改革的时候,政府要着力推动优化营商环境,提供办事便利。

“把民之所望作为改革所向。”总理强调,所谓“天下大事必作于细”,他用六个“一”来说明在“放管服”改革中要下硬功夫,包括企业开办时间再减一半等等。“这六个‘一’都是减,再加上减税、减费,这是动政府‘奶酪’的,是伤筋动骨的改革。”总理郑重承诺。

3 民营企业家的故事 总理:“政贵有恒,不能把合同当废纸。”

对于一些民营企业家担心财产得不到保护、不敢投资,想方设法向外转移资产的情况,总理的回应非常明确:“保护产权就是保护社会主义市场经济的基石,就是保护生产力,我们对各类合法产权的保护一直是放在心头,而且逢难必解。”

总理强调,保护产权必须要尊重合同,弘扬契约精神,不能把合同当废纸。他妙语连珠,一连说了四个“心”:让恒产者有恒心,让投资者有信心,让各类产权的所有者安心,给所有合法产权所有者都吃上长效的定心丸。

4 贫困家庭 看不起病的故事 总理:“不让一个人患大病,全家都倒下。”

在回应新一届政府在解决老百姓因病致贫问题上将会采取哪些新举措时,总理坦言,“不只是困难家庭,还有一些享受不到优质医疗资源的家庭也有同样的问题……”随后,他讲了自己在调研中了解到的一个小故事。

“今年春节前我到地方调研,路过一个贫困人口家庭,临时走了进去,看到家里老人有大病,也有医保卡,但还是不敢去看。”说到这里,总理语气略显沉重:“这个情景在我脑中至今挥之不去。常说病来如山倒,我们就是要用大病保险等多种制度,不让一个人患大病,全家都倒下。”

现场鸦雀无声,记者们被总理的民生情怀深深打动。

5 老有所养的故事 总理:“老人辛苦了一辈子还不能老有所养,那后来人就会失去信心。”

记者会的最后一个问题是关于养老的。总理看了一眼手表,幽默地说,“我们已经到吃饭时间了,你问了一个和吃饭相关的问题。”引来一阵会心的笑声。

“我到一些老工业基地去调研,特别是今年两会下团,我首先问的是养老金能不能及时足额发放。”总理说,从全国范围来讲,是有能力保证养老金按时足额发放的,今年还将推进相关改革。

“老人辛苦了一辈子还不能老有所养,那后来人就会失去信心。”总理特别强调,不能把老年人当作负担,“夕阳红”还是一个产业。

记者们百米冲刺入场,同行大喊“加油”



一大早,记者们在会场外排起了长队

3月20日凌晨3点,不少记者为了抢占记者会上的有利地形,已经冒着寒风在等候。清晨6点,当现代快报记者赶到时,被眼前的一幕惊呆了:前门楼西侧,上百名中外记者排队等候,有的记者一边等一边吃早饭。

排在队首的是日本一家媒体的两位记者,他们裹着厚厚的羽绒服,面前摆满

“长枪短炮”。据了解,他们凌晨2点多就来了。

7点,安检通道打开,也是记者们拼体力拼速度的时候。从安检通道到大会堂门口,约有一公里的路程,几乎每位记者都以百米冲刺的速度奔向人民大会堂。“真是风一样的记者!”见此情景,后面还在等候排队的记者也高喊,“加油!”

“改革”成为记者口中的关键词

7点40分,现代快报记者进场后,座位已被占了一半,中间的“黄金座位”几乎座无虚席。8点刚过,950多张普通记者席和20多个网络直播席位已被抢占一空。

现代快报在9点50分开启了“金色大厅发来一张请柬,李克强总理会见中外记者”的直播。直播中,多位媒体同行在接受采访时都提到了“改革”这个关键词。来

自央视新媒体的一位同行准备的问题就与国务院机构改革相关。香港一位媒体同行说,今年的政府机构改革力度之大超乎想象,“我想知道,政府接下来会有哪些具体举措,在啃硬骨头过程中,如何推动官员的思想解放,让改革有更好的进度。”一位来自菲律宾的记者说,他最关心新时代中国如何发展的问题。

请柬换新颜,“喜庆红”很大气



总理记者会请柬

参加总理记者会除了记者证外,还需要“通行证”——请柬。今年的请柬换“新颜”了,依旧使用环保再生纸,但不再是往年的白色、淡蓝色或者浅粉色,而是“喜庆红”。这个颜色的请柬不仅讨女记者们喜欢,男记者们也纷纷点赞,觉得“喜庆红”很大气。